

В диссертационный совет Финансового университета  
Д 505.001.101 по защите диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени  
доктора наук

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Миргасимова Дамира Рустамовича на тему  
«Современный механизм финансирования устойчивого развития  
нефтегазовых компаний», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы  
(экономические науки)

Тема представленного Миргасимовым Д.Р. исследования несомненно соответствует современным тенденциям в российской экономике, где вопросы устойчивого развития и социально-экологической ответственности бизнеса становятся важными для обеспечения долгосрочной конкурентоспособности компаний. В условиях глобальных экологических вызовов, устойчивое развитие становится не просто трендом, а необходимостью для обеспечения долгосрочной устойчивости компаний нефтегазового сектора.

Важным аспектом работы является выявление специфики и особенностей финансирования экологически безопасных и социально ответственных проектов, особенно в эпоху цифровой трансформации бизнеса, что является недостаточно изученной темой в контексте нефтегазового сектора.

Практическая значимость работы заключается в том, что разработанные предложения могут быть использованы нефтегазовыми компаниями, заинтересованными в эффективном применении механизмов финансирования устойчивого развития, а также органами государственного регулирования для совершенствования финансовой политики в данной области. Результаты исследования могут быть использованы компаниями для оптимизации

собственных финансовых решений, связанных с инвестированием в экологически ответственные и социально значимые проекты.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений, поскольку они основаны на подробном анализе финансовых и нефинансовых отчетностей нефтегазовых компаний, а также данных рынка финансирования устойчивого развития в России и мире. Теоретическая база исследования включает в себя широкий спектр источников, что позволяет автору обосновать свои предложения в рамках существующих научных теорий. Эмпирическая база исследования включает анализ реальных данных о расходах нефтегазовых компаний на устойчивое развитие.

Автореферат диссертации отличается ясностью и логичностью изложения, что свидетельствует о высоком уровне подготовки автора и его способности четко и доступно донести результаты исследования. Текст написан понятным и доступным языком, что способствует легкости восприятия материала и указывает на высокий уровень академической подготовки автора, который сумел представить свой труд таким образом, чтобы он был понятен как специалистам, так и более широкой аудитории.

Наличие большого количества научных статей по теме диссертации является важным индикатором высокого уровня научной работы, ее значимости и актуальности, а также научной зрелости автора. Публикации свидетельствуют о том, что исследование прошло через экспертную оценку и получило признание со стороны академического сообщества, что подчеркивает значимость исследования.

Тем не менее, следует отметить, что на современном этапе не все предложенные автором альтернативные методы и инструменты финансирования, предназначенные для формирования механизма устойчивого развития нефтегазовых компаний, могут быть реализованы в российской действительности. Это связано, прежде всего, с существующими технологическими и нормативными ограничениями, особенно в сфере цифровых финансовых активов и цифровых валют. Тем не менее, полученные

научные результаты представляют значительный потенциал для дальнейшего совершенствования законодательства, направленного на регулирование цифровых финансовых активов и криптовалют. Следовательно, данное замечание носит дискуссионный характер и не оказывает влияния на итоговую положительную оценку проведенного исследования.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Миргасимова Дамира Рустамовича на тему «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Миргасимов Дамир Рустамович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Генеральный директор  
«ООО 2К Аудит-деловые  
консультации»  
кандидат экономических наук

Арехина Ирина Анатольевна

12 декабря 2024 г.

ООО «2К Аудит-деловые консультации»,  
127055, Москва, ул. Бутырский Вал, д. 68/70,  
пом. 1, ком. 4  
телефон: + 7 (495) 626-30-40  
e-mail: ArekhinaIA@ik2k.ru

О  
УТ

И,  
ДВ

С  
Л  
С

Т  
В  
С